

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Декабря 15-го № 24. 1888 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное во время торжественнаго богослуженія по случаю совершившагося двадцатипятилѣтія со дня освященія Маріи-Магдалинской церкви Паричскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, 13 Ноября 1888 года.

Слово Божіе научаетъ насъ важнѣйшія времена и событія въ религіозной жизни нашей отмѣчать усиленными молитвами и благотвореніями. Еще во времена ветхаго завѣта, устанавливая подзаконную Церковь Свою, чрезъ боговидца пророка Моисея Господь Богъ, между прочимъ, далъ наставленіе Еврейскому народу такое усиленное моленіе и благотвореніе совершать и въ юбилейныя времена. О празднованіи ветхозавѣтныхъ юбилейныхъ временъ въ св. Библіи находится полное и обстоятельное указаніе (Левитъ, гл. 25). Вотъ гдѣ лежитъ основаніе благочестиваго установленія и въ новозавѣтной Церкви—важнѣйшія обстоятельства въ нашей христіанской жизни и служеніи нашемъ Богу отмѣчать особенными, усугубленными молитвенными возношеніями и воспоминаніями, такъ называемыми юбилейными торжествами. По смыслу своему и сегодняшнее наше торжество имѣетъ такое же значеніе. Сегодня исполнилось ровно двадцать пять лѣтъ со дня освященія этого храма, и день этотъ, по благословенію нашего Архипастыря, мы отмѣчаемъ настоящимъ торжественнымъ богослуженіемъ. Обстоятельство это имѣетъ

важное значеніе, возбуждаетъ въ душѣ нашей много поучительныхъ и благодарныхъ Господу Богу чувствъ и даетъ обильный предметъ для церковнаго поученія, чѣмъ и постараемся воспользоваться для большаго прославленія настоящаго дня.

Воздвигнутый по благочестивому усердію приснопамятнаго боярина Михаила Ивановича Пущина, котораго Богъ удостоилъ и упокоить здѣсь, храмъ сей, молитвами и священнодѣйствіемъ бывшаго Минскаго Архiepископа, также нынѣ приснопамятнаго Преосвященнѣйшаго Архiepископа Михаила, въ первый разъ былъ освященъ 13 Ноября 1863 года. Мы не станемъ заглядывать въ душу строителей храма сего и гадательно выяснять причины, побудившія ихъ устроить этотъ храмъ, а обратимъ вниманіе только на то обстоятельство, что храмъ этотъ устроенъ здѣсь въ самое благопотребное время, и что судьба этого храма тѣсно связана съ судьбою нашего училища, и потому все, что знаменательно для храма сего, знаменательно и для нашего училища.

Лѣтъ тридцать тому назадъ, мѣстность, въ которой мы живемъ, т. е. западно-русскій край, представляла совершенно не то, что мы видимъ теперь. Православіе и церковность были совершенно подавлены здѣсь католицизмомъ. Вездѣ высоко стояло тогда все католическое и польское, а все православное и русское было угнетено и унижено. Почти въ каждомъ многолюдномъ селеніи можно было видѣть величественный костель, большею частію существовавшій безъ особенной нужды; почти во всѣхъ благоустроенныхъ помѣщичьихъ усадьбахъ — дворахъ находились такія же каплицы; но за то болѣе или менѣе благовидный православный храмъ составлялъ необыкновенную рѣдкость не только въ селеніяхъ, но даже и въ городахъ нашихъ. Полуразрушенные, часто крытые соломой, крайне убогіе, православные храмы составляли достояніе наше. И не кому было помочь этому

униженному состоянію вѣры нашей. Простой народъ, удержавшійся въ праотеческомъ православіи, не имѣлъ ни смѣлости, ни средствъ поревновать о святыняхъ своихъ. Другія же сословія, особенно окатоличенное и ополченное дворянство, державшее еще въ то время въ своихъ рукахъ и крѣпостное право, систематически стремилось къ тому, чтобы окончательно побороть и унижить нашу православную Церковь, а вепыхнувшій въ началѣ шестидесятыхъ годовъ польскій мятежъ, причинившій много бѣдъ и скорбей и нашему краю, грозилъ еще болѣе ужаснымъ положеніемъ православной Церкви у насъ. Но въ это тяжелое время, Божіимъ провидѣніемъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ стали появляться благотворныя искры, возродившія пламень православія и настоящее торжество православной вѣры въ нашемъ западно-русскомъ краѣ. Прежде чѣмъ попечительное Правительство наше приняло подъ свое особенное покровительство благоустройство нашихъ церквей, то тамъ, то здѣсь стали появляться, какъ дорогія жемчужины, доблестныя, крѣпкія въ православіи и въ русскомъ духѣ, лица, которыя съ полнымъ усердіемъ, въ противовѣсъ католичеству, принялись за домостроительство Божіе и какъ бы по призванію и святому обѣту стали созидать у насъ достойныя величія вѣры нашей православныя христіанскіе храмы. Не будетъ преувеличенною похвалою и искаженіемъ истины, если въ настоящій день помянемъ благодарнымъ и молитвеннымъ словомъ и скажемъ, что въ нашей собственно мѣстности нѣономъ этого святаго дѣла явился создатель храма сего, пріснопамятный бояринъ Михайлъ Ивановичъ Пущинъ. Что это было такъ и что построеніе этого храма было незаурядное явленіе, въ подтвержденіе сего могу привести такой фактъ. Постройка въ Паричахъ церкви исключительно по желанію православнаго помѣщика составляла въ свое время такую новость, что этимъ дѣломъ интересовалось не только

духовенство епархіи, но даже юные питомцы семинариі, и между нами по рукамъ ходили тогда даже чертежи строящейся въ Паричахъ церкви; не менѣе интересовались и устройствомъ при этомъ храмѣ настоящаго женскаго духовнаго училища, въ которомъ все предвидѣли сильный духовно-просвѣтительный оплотъ православію и русской народности. Построеніе этого храма, какъ извѣстно, принесло великую пользу дѣлу православія въ нашей мѣстности и въ томъ отношеніи, что при тогдашнихъ скудныхъ средствахъ церковнаго зодчества у насъ, этотъ храмъ послужилъ образцомъ для постройки и другихъ храмовъ, и въ настоящее время въ нашей епархіи есть нѣсколько церквей, построенныхъ именно по плану этой церкви.

Эти, хотя и немногія, воспоминанія объ обстоятельствахъ и времени построенія нашего храма уже достаточно могутъ возбуждать нашъ молитвенный духъ къ прославленію и благодаренію Бога за все совершившееся. Но значеніе этого храма увеличивается еще тѣмъ, что судьба его и названіе тѣсно связываются съ судьбою нашего училища. Ибо хотя учрежденіе нашего училища предшествовало освященію храма на цѣлыхъ три года, но начало построенія его послѣдовало несравненно раньше открытія училища, и въ такомъ смыслѣ храмъ сей предшествовалъ нашему училищу. А если это такъ, то не имѣемъ ли мы права думать, что именно благочестивое желаніе и начало построенія сего храма породили и другое благочестивое желаніе устроить при немъ училище, соотвѣтственное, по намѣренію учредителей, интересамъ православной Церкви и русскимъ началамъ. По крайней мѣрѣ такой ходъ дѣла представляется весьма согласнымъ и послѣдовательнымъ; а если обратить вниманіе на ту благотворную помощь Божію, съ которою совершается развитіе и жизнь нашего училища, то еще болѣе утверждаемся въ вѣрѣ и сознаніи, что всему этому споспѣшествуетъ

Богъ чрезъ предшествующій благому дѣлу святой храмъ сей. Во всякомъ случаѣ отъ первыхъ лѣтъ мы привыкли смотрѣть на этотъ святой храмъ, какъ на существеннѣйшую принадлежность училища нашего и какъ на главнѣйшее мѣсто воспитанія и наученія питомиць нашихъ. И вотъ уже исполнилось двадцать пять лѣтъ, какъ питомицы училища нашего въ этомъ святомъ храмѣ не только молятся, но и служатъ Богу. Здѣсь онѣ научаются не только понимать службы Божіи, но и самымъ дѣломъ участвовать въ совершеніи этихъ службъ; научаются пѣть, читать и исполнять всевозможныя для дѣвиць и женъ службы и обязанности церковныя. И много, много уже за это время вышло изъ дверей храма сего воспитанныхъ и утвержденныхъ въ благочестіи и вѣрѣ питомиць, которыя понесли и разсѣваютъ свѣтъ этого ученія среди меньшей братіи и присныхъ своихъ. Вотъ второе великое значеніе храма сего, наводящее на многое благочестивое размышленіе въ сей знаменательный день.

Понимая и сознавая все это, при совершеніи настоящаго торжественнаго богослуженія, постараемся принять въ ономъ не наружное только, но искреннее и сердечное участіе, чтобы Богъ это моленіе наше принялъ въ пренебесный свой жертвенникъ, какъ жертву благовонную, и, по молитвамъ нашимъ, прежде всего упокоилъ въ царствіи небесномъ душу раба своего, боярина Михаила, строителя храма сего, и всѣхъ представлявшихся благодѣтелей и споспѣшниковъ его въ этомъ святомъ дѣлѣ. Затѣмъ будемъ молить Бога, да продлитъ жизнь и здравіе, да даруетъ миръ, тишину и преуспѣяніе мудро исполняющимъ завѣты и начинанія доблестнаго строителя храма сего, имена коихъ Богу и намъ вѣдомы, но именованіемъ коихъ не дерзаемъ нарушать ихъ христіанскую скромность и смиреніе. Всѣмъ же намъ, по своему служенію причастнымъ храму сему, испросимъ у

Господа благословенія и помощи неуклонно слѣдовать въ служеніи храму сему, въ наученіи въ немъ и созданномъ при немъ училищѣ въ такой вѣрѣ, въ такой любви и въ такомъ направленіи, которыя согласны съ завѣтомъ, положеннымъ при основаніи этого храма. Да поможетъ намъ Господь во всемъ этомъ! Аминь!

Протоіерей Евстафій Пастернацкій.

О празднованіи двадцатипятилѣтія освященія Паричской училищной Маріи-Магдалинской церкви.

I. ЦЕРКОВНОЕ ТОРЖЕСТВО.

13 Ноября сего 1888 года исполнилось двадцать пять лѣтъ со дня освященія Паричской училищной Маріи-Магдалинской церкви и по сему случаю, съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, состоялось въ Паричахъ церковно-училищное торжество. Хотя торжество это прислѣло какъ-то незамѣтно, безъ всякихъ предварительныхъ приготовленій, такъ что и самое Архипастырское разрѣшеніе на совершеніе онаго испрошено было телеграммою, и потому имѣло чисто семейный характеръ, но совершилось оно съ такимъ благолѣніемъ, стройностію и порядкомъ, произвело такое сильное и отрадное впечатлѣніе, что объ этомъ думаемъ, не лишне будетъ занести на страницы епархіальной хроники.

Но прежде скажемъ нѣсколько словъ о самой церкви.

Училищная церковь, выстроенная средствами и усердіемъ бывшаго владѣльца м. Паричъ, генераль-маіора Михаила Ивановича Пуцина, и освященная 13 Ноября 1863 года бывшимъ Минскимъ Архіепископомъ Михаиломъ, имѣетъ весьма важное значеніе какъ по времени и обстоятельствамъ своего построения, такъ и по отношенію своему къ мѣстному